
NAIL062 Logika: 11. cvičeńı

Př́ıklad 1. Převeďte následuj́ıćı formule do PNF. Poté najděte jejich Skolemovy varianty.

(a) (∀y)((∃x)P (x, y) → Q(y, z)) ∧ (∃y)((∀x)R(x, y) ∨Q(x, y))

(b) (∃x)R(x, y) ↔ (∀y)P (x, y)

(c) ¬((∀x)(∃y)P (x, y) → (∃x)(∃y)R(x, y)) ∧ (∀x)¬(∃y)Q(x, y)

Př́ıklad 2. Převeďte na ekvisplnitelnou CNF formuli, zapǐste v množinové reprezentaci.

(a) (∀y)(∃x)P (x, y)

(b) ¬(∀y)(∃x)P (x, y)

(c) ¬(∃x)((P (x) → P (a)) ∧ (P (x) → P (b)))

(d) (∃x)(∀y)(∃z)(P (x, z) ∧ P (z, y) → R(x, y))

Př́ıklad 3. Ověřte následuj́ıćı. (Tj. Skolemova varianta nemuśı být ekvivalentńı p̊uvodńı formuli.)

(a) |= (∀x)P (x, f(x)) → (∀x)(∃y)P (x, y)

(b) ̸|= (∀x)(∃y)P (x, y) → (∀x)P (x, f(x))

Př́ıklad 4. Nechť T = {φ1, φ2} je teorie v jazyce L = ⟨R⟩ s rovnost́ı, kde:

φ1 = (∃y)R(y, x)

φ2 = (∃z)(R(z, x) ∧R(z, y) ∧ (∀w)(R(w, x) ∧R(w, y) → R(w, z)))

(a) Pomoćı skolemizace sestrojte otevřeně axiomatizovanou teorii T ′ (př́ıpadně v širš́ım jazyce
L′) ekvisplnitelnou s T . (2b)

(b) Buď A = ⟨N ∪ {0}, RA⟩, kde (n,m) ∈ RA právě když n děĺı m. Nalezněte expanzi A′

L-struktury A do jazyka L′ takovou, že A′ |= T ′. (2b)

Př́ıklad 5. Nechť T = {φ1, φ2, φ3} je teorie v jazyce L = ⟨<, f, g, h⟩ s rovnost́ı, kde:

φ1 = (∀u)(∃v)(∀x)(v < x → u < f(x))

φ2 = (∃u)(∀v)(∃x)(v < x ∧ ¬u < g(x))

φ3 = (∃u)(∀x)¬u < h(x)

(a) Pomoćı skolemizace sestrojte otevřenou teorii T ′ ekvisplnitelnou s T .

(b) Buď A = ⟨R, <, id, tg′, sin⟩, kde < má sv̊uj obvyklý význam na R, id(r) = r pro všechna
r ∈ R, tg′(kπ/2) = 0 pro k ∈ Z, tg′(r) = tg(r) (tg je funkce tangens) pro r ̸= kπ/2 s k ∈ Z
a sin je funkce sinus. Nalezněte expanzi A′ struktury A takovou, že A′ |= T ′.
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